

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ ΟΙ ΜΙΣΘΩΤΟΙ

Νωρίς άρχισαν φέτος τα δημοσιεύματα για τα έξοδα που δηλώνουν για την εργασία τους οι μισθωτοί για να αφαιρεθούν από το φορολογητέο τους εισόδημα. Συνήθως, τέτοια δημοσιεύματα αρχίζουν στα μέσα Ιουνίου και η κορύφωση γίνεται στα μέσα Ιουλίου όταν εκατομμύρια μισθωτών υποβάλλουν τη φορολογική τους δήλωση ελπίζοντας σε κάποια επιστροφή του φόρου που τους έχει παρακρατηθεί στη διάρκεια της χρονιάς. Φέτος, έχουμε την εκστρατεία του πρωθυπουργού κ. Malcolm Turnbull και του θησαυροφύλακα κ. Scott Morrison, που πιέζουν για τη μείωση του φόρου των μεγάλων εταιρειών από το 30% στο 25% σταδιακά. Επίσης, στα πλαίσια της διαφάνειας που απαιτεί ο νόμος, δημοσιεύονται τα ονόματα των μεγάλων εταιρειών που δεν πληρώνουν καθόλου φόρο και αυτό δημιουργεί άσχημες εντυπώσεις μεταξύ των φορολογουμένων πολιτών, οι οποίοι αισθάνονται αδικημένοι. Μέσα σε αυτό το κλίμα, έρχεται η εφορία, να μας υπενθυμίσει σε ήπιο τόνο, πως οι εργαζόμενοι δηλώνουν συνολικά \$22 δισεκατομμύρια το χρόνο, σαν έξοδα που αφαιρούνται από το φορολογητέο εισόδημά τους. Ο Επίτροπος της εφορίας κ. Chris Jordan, δήλωσε πως η εφορία θα αρχίσει να ελέγχει τις φορολογικές δηλώσεις μισθωτών που θα επιλέγονται στην τύχη, για να διαπιστώσει αν τα έξοδα που δικαιολογούν είναι πραγματικά. Τον περασμένο Ιούλιο, ο ίδιος είχε πει πως η ψαλίδα των διαφυγόντων εσόδων της εφορίας από τους μισθωτούς, μπορεί να είναι μεγαλύτερη από τα \$2.5 δισεκατομμύρια που διαφεύγουν από τις εταιρείες. Όπως είπε ο Επίτροπος, ο σκοπός των ελέγχων δεν είναι για να τιμωρηθούν οι παραβάτες (οι οποίοι θα τιμωρηθούν σίγουρα), αλλά να διαπιστωθεί που γίνονται λάθη ή παραβάσεις και να γίνει η κατάλληλη ενημέρωση του κοινού, ώστε να αποφεύγονται στο μέλλον.

Το φορολογικό σύστημα στην Αυστραλία, στηρίζεται στην αυτοαξιολόγηση της φορολογικής δήλωσης από τον φορολογούμενο (self assessment). Η ευθύνη δηλαδή για την υποβολή σωστής φορολογικής δήλωσης, επαφίεται στον φορολογούμενο, ο οποίος υπογράφει πως η δήλωσή του είναι αληθινή και σωστή. Αν υποβάλλει τη δήλωσή του μέσω φοροτεχνικού γραφείου, υπογράφει πως τα στοιχεία που έχει δώσει στον φοροτεχνικό είναι αληθινά και σωστά. Η εφορία, εκδίδει το εκκαθαριστικό χωρίς να κάνει έλεγχο για να διαπιστώσει αν τα στοιχεία είναι πραγματικά ή όχι. Η έκδοση του εκκαθαριστικού δεν σημαίνει πως εί-

ναι τελεσίδικο γεγονός. Απλώς, το εκκαθαριστικό εκδίδεται γρήγορα για να μην φρενάρεται το σύστημα. Η εφορία όμως συνεχίζει να διασταυρώνει στοιχεία από όλες τις πηγές που μπορεί να έχει στοιχεία στη διάθεσή της και χρησιμοποιώντας στατιστικές, αγορές πολυτελών αυτοκινήτων ή σκαφών αναψυχής, κτηρίων, εγγραφή παιδιών σε ιδιωτικά σχολεία και άλλα, προσπαθεί να εντοπίσει παραβάτες που δεν έχουν δηλώσει όλα τους τα εισοδήματα ή έχουν δηλώσει υπερβολικά υψηλά έξοδα. Αν δηλαδή σε ένα επάγγελμα, ο μέσος όρος των εξόδων που δηλώνουν οι φορολογούμενοι είναι \$800 και κάποιος δηλώσει \$3,000, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής της εφορίας, θα τον συμπεριλάβει στον κατάλογο των υποψηφίων για έλεγχο. Η διαδικασία αυτή, μπορεί να διαρκέσει και δύο χρόνια μετά την υποβολή της δήλωσης. Πολλοί φορολογούμενοι πιστεύουν πως επειδή υπέβαλλαν τη φορολογική τους δήλωση μέσω φοροτεχνικού γραφείου, ο φοροτεχνικός έχει την ευθύνη. Ο φοροτεχνικός όμως υπογράφει πως ετοίμασε τη δήλωση σύμφωνα με τα στοιχεία που του προσκόμισε ο φορολογούμενος και πως ο φορολογούμενος του υπέγραψε δήλωση πως τα στοιχεία είναι αληθινά και σωστά και πως τον έχει εξουσιοδοτήσει να υποβάλλει τη δήλωση. Επομένως αν ο φορολογούμενος διαπιστώσει πως ο φοροτεχνικός έχει δηλώσει έξοδα που δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, πρέπει να του πει να τα διορθώσει. Η ευθύνη είναι αποκλειστικά δική του, εκτός αν μπορεί να αποδείξει πως δεν υπέγραψε τη δήλωση, οπότε υπάρχει θέμα απάτης. Η εφορία όμως έχει στατιστικά στοιχεία και για τα φοροτεχνικά γραφεία και συγκρίνει τις δηλώσεις που υποβάλλουν. Τα γραφεία που δηλώνουν πολλά έξοδα ή λίγα σε σχέση με άλλα στην περιοχή τους, μπαίνουν στον κατάλογο για έλεγχο των πελατών τους. Οι έλεγχοι όμως που θέλει να κάνει η εφορία τώρα, θα είναι δειγματοληπτικοί για να διαπιστωθεί που γίνονται λάθη και που γίνονται παραβάσεις, ώστε να γίνει η κατάλληλη ενημέρωση και των φορολογουμένων και των φοροτεχνικών. Η ουσία όμως είναι, πως συνεχίζεται η προσπάθεια μετακύλισης των φόρων από τις επιχειρήσεις προς τους πολίτες. Από την εποχή των μεγάλων μεταρρυθμίσεων των κυβερνήσεων Hawke-Keating και Howard-Costello σε Ομοσπονδιακό επίπεδο και των Nick Greiner και Bob Carr στη Ν.Ν.Ο., πολλά έχουν αλλάξει υπέρ των επιχειρήσεων και σε βάρος των πολιτών. Τα φυσικά πρόσωπα, επωμίζονται όλο και μεγαλύτερο φορολογικό βάρος και οι επιχειρήσεις

απαλλάσσονται όλο και περισσότερο. Αυτό δικαιολογείται από τις κυβερνήσεις και από οικονομικούς αναλυτές, σαν εκσυγχρονισμός που κάνει τις επιχειρήσεις περισσότερο ανταγωνιστικές έναντι άλλων επιχειρήσεων από το εξωτερικό. Επίσης όπως λένε, προσελκύει ξένες επενδύσεις ή κρατάει Αυστραλιανές επιχειρήσεις στην Αυστραλία αντί να φύγουν για χώρες με καλύτερες συνθήκες. Η πραγματικότητα όμως δείχνει πως παρ' όλες τις φορολογικές και άλλες απαλλαγές που παίρνουν οι επιχειρήσεις και τα αυξημένα κέρδη που πραγματοποιούν, ο πολίτης απολαμβάνει λιγότερες υπηρεσίες από το κράτος, το σύστημα υγείας κωλαίνει, οι δημόσιες συγκοινωνίες δεν επαρκούν για την εξυπηρέτηση του κοινού, το οδικό δίκτυο ταλαιπωρεί εκατομμύρια πολίτες καθημερινά και γενικά τα έργα υποδομής προχωρούν δυσανάλογα με την αύξηση του πληθυσμού. Αν ληφθεί υπ' όψιν πως έχουν ξεπουληθεί πολλές δημόσιες εταιρείες και οργανισμοί και υποτίθεται πως τα χρήματα πήγαν για την βελτίωση της παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες, είναι ξεκάθαρο πως οι επιχειρήσεις έχουν

κερδίσει πολύ περισσότερα από τους πολίτες από τις φορολογικές και άλλες μεταρρυθμίσεις. Η εφορία καλά κάνει και προσπαθεί να συλλάβει τη φοροδιαφυγή. Η κυβέρνηση όμως, αν πράγματι θέλει να βοηθήσει τις μεγάλες εταιρείες να προσλάβουν περισσότερο προσωπικό (jobs, jobs, jobs λέει ο κ. Turnbull), αντί να ρίξει το φόρο των μεγάλων εταιρειών στο 25% δίνοντάς τους \$50-60 δισεκατομμύρια, θα είναι καλύτερα να χρησιμοποιήσει αυτά τα χρήματα και να μειώσει τον φόρο εισοδήματος των πολιτών από το 47% (μαζί με το medicare) που είναι τώρα και να ανεβάσει το αφορολόγητο όριο για τους χαμηλόμισθους. Έτσι θα ανακουφισθούν οι χαμηλόμισθοι και οι επιχειρήσεις θα αυξήσουν τον κύκλο των εργασιών τους αφού θα αυξηθεί η κατανάλωση. Έτσι και προσωπικό θα προσλάβουν και τα κέρδη τους θα αυξηθούν και η κυβέρνηση θα εισπράξει περισσότερο φόρο επάνω στα κέρδη. Φαίνεται σαν μιά απλοϊκή προσέγγιση αλλά μερικές φορές η απλοϊκή προσέγγιση έχει τα καλύτερα αποτελέσματα.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981